

涟水,是远近闻名的教育之乡、革命老区,自古以来,文教昌明,英杰辈出,素有“安东才子”之美誉。当代涟水,更是人才济济,能人迭出,他们已然成为家乡的自豪和骄傲。

《天南地北涟水人》微信公众号是涟水日报社推出的新媒体平台之一,目的是广纳涟水籍贤良名士,将他们不平凡的创业故事和奋斗历程记录下来,展示他们的精神风貌,以此激励和鼓舞全县人民。

热切希望县内外涟水籍人士和广大读者踊跃投稿或者提供相关资料线索。稿件一经采用,将及时付给丰厚稿酬。提供有效线索者,将获得60—120元奖金。对长期提供稿件人员,可聘为《涟水日报》新媒体特约记者。

来稿要求言之有物、真实可信、不说空话,

从一个切入点下笔,具体写法可参照已刊用的“涟水人物”稿。文稿原则上不超过2000字,同时附4张以上与文稿相关的照片,统一发至634442600@qq.com。

联系电话:13801401022 18994585360
地址:涟水城南县广电大楼5楼涟水日报社

汉末淮浦“陈家班”

□ 余子耕



陈珪



陈登

如果要问涟水历史上谁是最早被史书记载的名人,可能知道的人不会很多。

如果要问有多少人玩过或者知道当下一款比较火的游戏叫《三国杀》的,恐怕会有好多人特别是年轻人举手。

如果再追问一句:知道《三国杀》里和

涟水有关系的人物是谁?可能举手的人又不多了,甚至会少到没有。

对于《三国杀》的资深玩家来说,陈珪、陈登这父子二人的名字应该不会很陌生。不过可能很少有人知道,这父子俩是涟水人!

当然,最早被史书记载的涟水人还不是他们,而是陈珪的伯父,陈登的大爷(涟水方言称“大爹”)陈球。所以,在东汉末年豪杰并起、群

雄逐鹿的中华大地上,也有涟水人纵横捭阖的身影,这就是当时江淮地区的名门望族——陈氏“陈家班”!

为什么说陈家是名门望族?为什么能称“陈家班”?让我们走进历史的长河,在东汉末年那个波澜壮阔的长卷里寻找属于我们涟水人的记忆。

先说说陈球。

陈球是涟水历史上第一个被《后汉书》这样规格的史书列传记载的人。脑补一下,《后汉书》是一部记载东汉历史的纪传体史书,是“二十四史”之一,是继《史记》《汉书》之后又一部重要史籍,与《史记》《汉书》《三国志》并称为“前四史”。

“陈球字伯真,下邳淮浦人也。球少涉儒学,善律令。阳嘉中,举孝廉,稍迁繁阳令。”……原文有点长,还是挑重点说吧。

下邳淮浦,就是今天的涟水。涟水在汉代置县,因地处淮河入海口,故名淮浦县。东汉时,淮浦县属下邳国管辖。

陈球的祖父陈屯,名声很好,口碑不错,不过没有啥史迹资料可以佐证,但起码可以肯定的是,有这样家长,家风家训一定做得不错,子孙中不出人都难。这不,儿子陈登(音wěi),也就是陈球的老爸就当了广汉太守,那可是今天地级市市长大人

的级别。

史料有限,往上只能追到这儿,再追就是瞎编了。虽然就这么一点点史料,起码可以证明,陈球是个官二代,那年代,一人得道鸡犬升天,家族势力慢慢大起来也不算稀罕事。

所以,起码从陈球开始,他就不是一个人在战斗,“陈家班”开始悄然形成,那么“陈家班”到底还有哪些狠角?笔者还是先把陈球的家人再点一下名,让读者先有个印象。

史料记载,陈球有两个儿子,长子陈瑾,当过吴郡太守;次子陈琮,当过汝阴太守。还有个侄儿陈珪,当过沛相;陈珪的大儿子陈登,当过广陵太守,加伏波将军;次子名陈应,另外可能还有2个或者3个儿子,史料没有记载。陈登的儿子陈肃,魏文帝时授郎中。

感觉如何?陈家班的实力还可以吧?虽然没有开朝称帝、封侯称王,但陈球位列三公九卿,陈家一门5人当过大守,说陈家是名门望族,不为过吧?

当然,能在史册中留下一笔的,肯定不只是当过大官,还得有政绩。那么三国时期的陈家班给我们留下了什么样的政绩?或者说,在史家眼里,有什么样政绩的人才能落入他们的“法笔”之下呢?

(未完待续)

一帆河畔寄追思

□ 王剑文



初夏,迎着清新的晨风,再次回到魂牵梦绕的家乡,踏上这片骄人的红色热土。一帆河水静静地流淌,在阳光照射下泛起粼粼波光,河两岸麦子金黄,散发着阵阵清香。一帆河是我家乡的母亲河,她哺育了我家乡父老,滋润着两岸的土地,一粒粒果实都饱含着她辛勤的浇灌,低垂的麦穗仿佛在倾诉着它的感恩。一帆河更是历经沧桑的古老的河,她见证了这块土地上人们的苦难史,也见证了家乡父老不屈不挠追求幸福生活的奋斗史,更见证了家乡人民不甘欺凌不畏强暴与侵略者血战到底的英雄史。一帆河默默地流淌着,似在诉说对先烈的不尽思念……



七十七年前,在这片祖辈世代耕耘的土地上,耸立起侵略者的炮楼,这里成了日伪的据点,一帆河畔的家乡父老饱受剥削的欺凌。继连东抗日军民先后两次对伪顽盘踞的郑潭口据点实施进攻,1941年9月,新四军三师决定彻底摧毁这个伪顽所称的“模范工事”,拔除这颗插在苏北抗日根据地腹地的“钉子”。攻坚战于20日发起,担负此次战斗任务的是三师22团。面对这个非常坚固的军事工事(含地道、水沟、圩墙和四个大炮楼),我英勇的指战员抱着必胜的信心和一腔爱国爱民的热情,勇往直前,前赴后继,组织奋勇队攻打炮楼,冒着枪林弹雨抢挖地道,经过一天一夜艰苦卓绝的苦战,歼敌800余人,赢得了战斗的胜利。在这场战斗中,有200多名新四军战士献出了宝贵的生命,长眠于一帆河西岸。

如今,在战争遗址上,立起了“郑潭

口战斗烈士纪念碑”。每到清明时节,社会各界人士和烈士的家属都纷纷前来献花祭奠,深切缅怀先烈,寄托不尽哀思。2016年,参加过郑潭口战斗的92岁老战士顾老,专门从安徽赶来祭奠战友;2017年,新四军三师将士的后代分别从北京、广西、江西等地组团,开展“追寻先辈足迹苏北行”和“寻根探祖”活动,他们高擎新四军军旗,风尘仆仆来到郑潭口,瞻仰纪念碑,祭奠先烈,踏上父辈们曾经浴血奋战的土地,聆听老乡们朴实热情的讲解,深情交流,情景感人。

七十七年过去了,一帆河水依旧缓缓流淌,承载着那段峥嵘岁月。

让我们牢记历史,感恩先烈,倍加珍惜先烈用生命换来的和平幸福生活。

让我们铭刻着先烈的志向,不忘初心,时刻牢记共产党人的神圣使命,在前进的路上始终不忘“为人民服务”这一根本宗旨,以民为本,脚踏实地为老百姓做好事做实事。

让我们书写下先烈的壮举,继承先烈的遗志,为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗,让红色基因代代相传……

“银”望小“燕”街 茅塞一旦开 ——涟水方言概说之十七

□ 万洪勇

小时候经常听人说到小“燕”街,就以为那个街上小燕子特别多呢。巧合的是,我的一个表姑家就在小“燕”街,我们兄弟姐妹都管这位表姑叫小“燕”姑,我以为这个称呼是个代称,用地名代人名。所以,从小到大,我都认定了小“燕”街、小“燕”姑的“燕”真的就是“燕”字。无独有偶,我有位连中同学,他的舅奶奶也在小“燕”街,他也一直以为小“燕”街的得名可能是因为那里燕子多。

然后,终于有那么一天,我发现自己完全是想当然,地名、人名都想错了——小“燕”街实为小埝街,小“燕”姑实为小严姑(她的姓严)。

我想,对于小埝街,类似我和我同学这样耳中存燕声、眼里无燕形的涟水人肯定还有不少,所以本篇不妨就从“埝”字入手,继续介绍涟水方言的声母特点。

据《涟水日报》登载的一篇无关名的文章介绍,小埝村在东胡集中,位于涟水县东南片的中部,东

隔一帆河与别洼村相望,西与邱岭村毗邻,南与黄营乡相连,北与花固村接壤。明清时,小埝街南边有一条民便河,河中有一条埝坝,在抗洪中起到一定的作用,小埝因此得名。小埝街与大东、黄营、唐集靠近,是一个非常繁华的集市。一百多年前,街上有酿酒坊,由于小埝南边的一条河中的水质较好,酿出的酒味醇香,很受当地人欢迎。酿酒的老板叫嵇郁美,是个武童,一身好武艺,惯用一口大刀,重120斤,在土改时这口大刀还展出过。过去这里曾有一户地主姓倪,家有两只邦船,因经常一帆河为朝廷运粮而免赋,故名倪邦——现在叫倪邦组。

由此可见,小埝街还是很有来历的,在周边地区也很有影响,历史上确曾风光过的。其古风之浓郁正可从“埝”字中透出几缕气息来。

埝,词典里标作niàn,其义为用土筑成的小堤或副堤、土埂。另外,“埝”的另一个义项指淮北盐场

交货、换船的地方,而小埝旁边的“一帆河恰好就是古盐河,我县境内盐场密布、盐业发达,小埝的得名或许跟这个义项有关。

名字的来历值得详加考证,名字的读音也应弄清。埝,既然音同“念”,是个在今天看起来也明白无误的标准形声字,怎么会在涟人的口中变成“燕”了呢?也就是说,声母n如何变成了y?

某种声母变化的现象,在一种方言里,绝不可能只存在于一字之间,必有其他例证可寻。依据这样的规律,通过一番检视,我们会发现,在涟水话里,声母n变成y的果然还有好多例子。如“薅”字,用在人和植物上,指精神萎靡、枝叶发萎,普通话发niān,音同“拈”,而涟水话发成“烟”;拟人的“拟”,普通话发nǐ,音同“你”,而涟水话发成“移”;疟疾的“疟”和虐待的“虐”,普通话发nùè,而涟水话发成“药”;忤逆的“逆”,普通话发nì,音同“腻”,而涟水话发成“业”。

我们知道,佛经是从外文翻译而来的,里面有个贬义色彩很重的词叫“业”,疑为梵语kar-

ma-varana的音译,来自原词的最后一个音节。这个字,一个字是“业”,两个字是“业障”,意谓妨碍修行正果的罪业,比喻人的罪孽,属于贊词。如,《金瓶梅》里有“丢下这两个业障在屋里,谁看他”,《儒林外史》里有“这业障虽然去了,必定是要回来吃我”。有趣的是,“业障”之外还有一个“孽障”,这两个词意思完全一样。如,《红楼梦》里有“我这老冤家,是哪一世里造下的孽障”。

而且,不独方言,就是在普通话里,也存在将n变成y的现象。如,疟疾的“疟”,普通话里给出两个读音,一个是nùè,另一个就是yào,音同“药”。另外,“疑”和“凝”,本音应该相同,但是在普通话里,“凝”的声母是n,“疑”的声母却是y。

如此说来,在声母n变成y这个问题上,我们涟水人又可以“子道不孤”了。那么,声母n变成y的现象涵盖的地域为什么这么广呢?这恐怕又得从古音的演化说起。

我们知道,佛经是从外文翻译而来的,里面有个贬义色彩很重的词叫“业”,疑为梵语kar-

ma-varana的音译,来自原词的最后一个音节。这个字,一个字是“业”,两个字是“业障”,意谓妨碍修行正果的罪业,比喻人的罪孽,属于贊词。如,《金瓶梅》里有“丢下这两个业障在屋里,谁看他”,《儒林外史》里有“这业障虽然去了,必定是要回来吃我”。有趣的是,“业障”之外还有一个“孽障”,这两个词意思完全一样。如,《红楼梦》里有“我这老冤家,是哪一世里造下的孽障”。

而且,不独方言,就是在普通话里,也存在将n变成y的现象。如,疟疾的“疟”,普通话里给出两个读音,一个是nùè,另一个就是yào,音同“药”。另外,“疑”和“凝”,本音应该相同,但是在普通话里,“凝”的声母是n,“疑”的声母却是y。

如此说来,在声母n变成y这个问题上,我们涟水人又可以“子道不孤”了。那么,声母n变成y的现象涵盖的地域为什么这么广呢?这恐怕又得从古音的演化说起。

我们知道,佛经是从外文翻译而来的,里面有个贬义色彩很重的词叫“业”,疑为梵语kar-

ma-varana的音译,来自原词的最后一个音节。这个字,一个字是“业”,两个字是“业障”,意谓妨碍修行正果的罪业,比喻人的罪孽,属于贊词。如,《金瓶梅》里有“丢下这两个业障在屋里,谁看他”,《儒林外史》里有“这业障虽然去了,必定是要回来吃我”。有趣的是,“业障”之外还有一个“孽障”,这两个词意思完全一样。如,《红楼梦》里有“我这老冤家,是哪一世里造下的孽障”。

而且,不独方言,就是在普通话里,也存在将n变成y的现象。如,疟疾的“疟”,普通话里给出两个读音,一个是nùè,另一个就是yào,音同“药”。另外,“疑”和“凝”,本音应该相同,但是在普通话里,“凝”的声母是n,“疑”的声母却是y。

如此说来,在声母n变成y这个问题上,我们涟水人又可以“子道不孤”了。那么,声母n变成y的现象涵盖的地域为什么这么广呢?这恐怕又得从古音的演化说起。

我们知道,佛经是从外文翻译而来的,里面有个贬义色彩很重的词叫“业”,疑为梵语kar-